

得不提的名字——吴清源。

1928年，年仅14岁的吴清源东渡日本。不过5年时间，吴清源一跃成为当时闪耀日本棋坛的明星棋士。之后，“无敌十番棋”更是奠定了吴清源围棋泰斗的基础。从1939年对木谷实十番棋开始，至1955年对高川格十番棋，吴清源共弈89局，将一众日本顶尖高手全部击败。凭借这“前无古人，后无来者”的战绩，吴清源创造了“吴清源时代”，在日本被誉为“昭和棋圣”。

退役后，吴清源提出了21世纪围棋、“六合之棋”的新理念。2014年11月30日，吴清源去世，享年100岁。2017年，吴清源归葬故里——中国福州。

学围棋的孩子变少了

十番棋，擂台赛，棋王战，过往数十年间世界棋坛种种赛事，不仅为中日韩三国职业棋手提供了成名的机遇，而且凭借独到的观赏性，令围棋这项运动得到广泛的普及。

观察一项体育运动的热度，既要看到顶级职业赛事的高水准，也离不开民间各个年龄段爱好者广泛参与。

上海清一围棋创始人、上海市围棋协会副秘书长胡煜清近日接受《新民周刊》采访表示，围

棋作为一个兼顾竞技、文化、教育、游戏、艺术的智力运动项目，也作为四艺之一，依然为社会大众所认可与推崇。

早在2019年，《新民周刊》曾经到清一围棋社采访。那或许是围棋在青少年中热度的顶峰时期。当时在上海，有超过20万棋童正在学习围棋。每月覆盖七八个赛区的业余围棋升级赛，热度空前：不到30秒，1万个参赛名额就被“秒杀”。

在毗邻上海的苏州市吴江区，科岩围棋培训合伙人徐凤明记得，彼时学围棋的孩子也超过了万人。“吴江的围棋启蒙教育开展非常早。早在吴江县级市时期，2007年前后，已经开始‘围棋进校园’。至今，围棋仍然是许多孩子课外活动的首选。”

然而青少年学棋的盛况，在疫情过后的近几年有所变化。谈到近几年棋童数量尤其是新学棋的孩子减少，胡煜清与徐凤明不约而同地指向了同一个因素——

下图：上海清一围棋创始人、上海市围棋协会副秘书长胡煜清。



出生人口的下降。

围棋作为一项考验脑力的运动，通常孩子4岁左右就能接受相关的入门训练。因此和幼儿园及其他早教项目类似，围棋也较早地受到出生人口下降影响。徐凤明说，当前吴江区学棋的孩子几乎降至最高峰时的一半左右。

胡煜清告诉《新民周刊》，近年来上海市围棋协会对升级赛、升段赛进行了诸多尝试与改革，目前报名难度比前些年要缓和很多，基本都能报上名。在他看来，上海的文化底蕴与围棋很契合，上海有着很好的围棋传承，“相信有一些困难只是短期的。从长远看，上海的围棋热度一定会持续下去”。

近年来，胡煜清将工作重心落在了培养围棋后备人才。一方面，他和清一围棋致力于围棋的推广普及与青少年后备人才的培养；另一方面，他希望带领清一男女围甲队不断参加顶级联赛，给年轻职业棋手们创造更好的平台和更多的锻炼机会，提升其综合实力，进而为上海、为国家输送人才。

当前国内“00后”新生代顶尖职业棋手中，王星昊九段、唐嘉雯七段等人，正是出自清一围棋社。“家长送孩子来学棋，最初的原因绝大多数是家长认可围棋这个项目，认为围棋可以开发智力、培养综合素养等等。基